02 | 要闻

2025年11月1日星期六 责任编辑谢彦宁 美术编辑 林婕

习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

投资中国就是投资未来

当地时间10月31日下午, 国家主席习近平向在韩国庆州 举行的亚太经合组织工商领导 人峰会发表题为《发挥亚太引领 作用 共促世界发展繁荣》的书 面演讲。

习近平指出,当前,国际形势变乱交织,世界正站在新的中字路口,何去何从将深刻影和明表,何去何从将深刻影和明表来。各方要展现远见相待、思历史检验的决择。历史检验的法体成与共,和主义只会带来战乱和灾平人是促进对抗对是促进,对抗对是保障;对抗对和灾平人是保证,合作共赢才之关带来减宽的人间正道;单边主义才会带来越宽的人间正道;单边主义才会带来到黎和倒退,多边连端是应对全球性挑战的必然选择。

习近平强调,中国始终是现行国际秩序的维护者、真正多边主义的践行者。中方相继提求主建"一带一路"倡议和全球设出设、全球安全倡议、全球治理倡议、分解决当今世界突出问题贡献了中国有额三次担任亚太经合组织东道主,期待同各方携手构建亚太共同体,为亚太乃至世界和平与发展注入新动力。

习近平指出,亚太经合组织 因应经济全球化浪潮而创立,以 促进贸易和投资自由化便利化、 支持经济增长和繁荣为目标宗 旨。各方应该重温初心,以更具



习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并发表重要讲话。

新华社 图

活力和韧性的亚太合作为世界作出突出贡献。

一是带头维护和平稳定。 坚持各国无论大小、强弱、贫富, 都有平等参与国际事务的权 利。坚持共同、综合、合作、可持 续的安全观,通过对话协商解决 分歧和争端。

二是带头实行开放融通。

坚定维护以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,加强团结协作,维护全球产业链供应链稳定畅通,推进区域经济一体化和亚太自由贸易区建设,为全球经济增长贡献亚太力量。

三是带头坚持合作共赢。 秉持和而不同理念,充分发挥亚 太经济体多样性突出的特点,促 进优势互补,共同做大亚太合作 蛋糕,形成各国相互成就、共同 发展的合作格局。

四是带头促进普惠包容。 坚持以人为本,全面落实联合国 2030年可持续发展议程,加大对 发展中经济体支持,更好弥合发 展鸿沟,不断增进人民福祉,促 进亚太全体人民共同富裕。

习近平强调, 多年来, 中国 一直是世界经济增长的主要贡 献者。"十四五"期间,中国经济 实现5.5%左右的平均增速,对全 球经济增长的贡献率稳定在30% 左右。中国是唯一举办国家级 国际进口博览会、持续向全世界 开放市场的发展中国家,市场空 间大、成长预期好,能够为全球 工商界提供更多发展机遇:中国 促进各类所有制企业公平竞争、 竞相发展,外资准入负面清单已 经减至29项,制造业领域已经实 现"清零",服务业将继续扩大开 放,是全球公认最安全的国家之 一,能够为全球工商界提供良好 营商环境:中国积极发展未来产 业、壮大新兴产业、升级传统产 业,绿色化、数字化、智能化加快 发展,创新势能正持续转化为经 济动能,能够为全球丁商界提供 宽广创新舞台;中国协同推进降 碳、减污、扩绿、增长,建成全球 最大的可再生能源体系、最大最 完整的新能源产业链,能够为全 球工商界提供绿色.增长条件。中 国是全球工商界理想、安全、有为 的投资目的地,与中国同行就是 与机遇同行,相信中国就是相信 明天,投资中国就是投资未来。

习近平指出,亚太工商界是时代的先行者、变革的开拓者、潮流的引领者。希望大家继续发扬开拓进取、开放创新、坚韧不拔的企业家精神,共促亚太增长和繁荣,为开创亚太和世界更加美好的未来汇聚强大合力。 据新华社电

市委常委会举行会议,传达学习习近平总书记重要讲话精神

高质量编制实施好上海"十五五"规划

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神,听取第八届进博会城市服务保障工作汇报,研究我市党校工作、足球重点城市建设等事项。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻 党的二十届四中全会和习近平 总书记重要讲话精神,切实把思 想和行动统一到党中央决策部 署上来,推动全市经济社会高质 量发展取得新进展,在推进中国 式现代化中充分发挥龙头带动 和示范引领作用。要全面对标 对表,高质量编制实施好我市"十五五"规划,更好发挥五年规划的战略导向作用。要坚持"开门编规划",广泛听取各方面意见建议,使规划制定过程成为践行人民城市理念和全过程人民民主的生动实践。

会议指出,要深入贯彻落实 习近平总书记关于进博会"越办 越好"重要指示精神,高质量做好 展会筹办和服务保障工作,持续 提供一流城市环境和一流服务保 障,展示上海良好城市形象和营 商环境,擦亮"上海服务"品牌。 完善工作预案,进一步查漏补缺、 全方位优化提升,提高服务保障 工作的专业化、精细化、规范化水平,坚决守牢安全底线。要营造良好氛围,强化预期引导,讲好进博故事。加快推动办展办会与重点产业发展、重大改革开放试点、重大投资推介活动相结合,全面持续放大进博会溢出效应。

会议指出,要深入学习贯彻 习近平总书记关于党校工作的 重要论述,按照全国党校(行政 学院)工作会议部署,坚持党校 姓党,牢记党校初心,更好为党 育才、为党献策。在党员干部培 训、思想引领、理论建设、决策咨 询等方面发挥积极作用,推动上 海干部在中国式现代化建设中 展现更大作为。坚持从严治校、 质量立校,树牢清朗校风、教风、 学风,进一步提高整体办学质 量,推动党校工作迈上新台阶。

会议指出,要深入学习贯彻 习近平总书记关于体育和足球工作的重要指示精神,落实全国足球发展重点城市。 建设全国足球发展重点城市。 建设全国足球发展重点城市。 是足球生态体系,以钉钉子精神 量足球生态体系,以钉钉更。 解决好基础性、根本性问题。 解决好基础性、根本性问题。 解决发展青少年足球,完善青训体系,优化场地布局,深化体融 合,注重足球文化和教育理。 育,营造足球工作良好社会氛围。

中共中央批准 迟耀云同志 任上海市委常委纪委书记

本报讯 日前,中共中央批准:迟耀云同志任上海市委委员、常委和市纪委书记;李仰哲同志不再担任上海市委常委、委员和市纪委书记职务。

以更多优秀成果 服务人民奉献祖国

本报讯 上海市第十七届哲学社会科学优秀成果奖颁奖大会于10月31日举行。会上颁发了党的创新理论研究优秀成果奖、学科学术优秀成果奖和学术贡献奖、学术新锐奖。市委常委、宣传部部长赵嘉鸣出席并讲话,来自全市相关单位的400余名获奖代表参加会议。

会议指出,在以中国式现代 化推进民族复兴的征途上,在上 海加快建设社会主义现代化国 际大都市的进程中,哲学社会科 学作用举足轻重。全市哲社工 作者要牢记习近平总书记嘱托, 按照市委部署,为国担当、勇为 尖兵,以更多优秀成果滋养城 市、服务人民、奉献祖国。

会议强调,要树立以学弘道的大志向,坚持以马克思主义举旗定向、凝心铸魂,自觉做党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者,在坚持和发展"两个结合"中,不断开拓中国特色哲学社会科学新境界。

■新华时评·聚焦"十五五"规划建议-

激发全民族文化创新创造活力

文化繁荣兴盛是中国式现 代化的重要标志。《中共中央关 于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议》将"社 会文明程度明显提升"列入"十 五五"时期经济社会发展的主要 目标。

开启文化新篇,要在夯实根基。深化党的创新理论学习和宣传教育,创新实施马克思主义理论研究和建设工程……《建

议》就弘扬和践行社会主义核心价值观作出一系列部署。按照《建议》各项要求,以社会主义核心价值观为引领,发挥文化养心志、育情操的作用,将为自信自强、创新创造提供坚实底气。

坚定文化自信、推进文化自强,需大力繁荣文化事业、加快发展文化产业。从"提升文化原创能力""繁荣互联网条件下新大众文艺""实施公共文化服务

提质增效行动",到"发展新型文化业态""引导规范网络文学、网络视听等健康发展""丰富高品质旅游产品供给"……聚焦新形势新需要,《建议》针对性地提出一揽子新举措,绘制出文化发展的新图景。深化文化体制机制改革,与时俱进把握人民群众新需求,文化的活力定能奔涌不止。

交流互鉴,激扬文明伟力。

近年来,从文化"新三样"加速出海,到中国游成为海外民众新时尚,中外文化交流呈现蓬勃之势。落实《建议》对"提升中华文明传播力影响力"的部署,深化国际人文合作、支持文化企业与精品加快"走出去",深化文明对话与产业协同,将为文化创新开辟新空间,助力国家文化软实力不断跃升。

据新华社电

→ 联系我们 qnbyw@163.com